

新华社为岛城“救火少年”点赞

新华社视频号转发青岛早报视频新闻 平度6名初中生救火事迹引全国网友点赞

少年义举诠释“城市温度”

1月16日,青岛早报视频号发布《点赞!一小区突发火情 6名少年临危不乱协助救火!》新闻视频,报道了平度市6名初中生王毅阳、刘展赫、杨潇坤、王子涵、兰腾飞和于窦一山在元旦假期中协助扑灭火灾一事。网友纷纷留言,称赞6名少年用勇敢的举动诠释了“城市温度”,还有不少读者拨打青岛早报热线82888000,为救火少年点赞、送上祝福。

1月17日,新华社视频号转发了青岛早报的这则新闻视频,引起全国网友关注,大家纷纷“接力”点赞。网友们表示,这6名少年在关键时刻挺身而出,不仅展现了勇敢与担当,更传递出了一份来自青少年的正能量,激励更多人在面对困难和挑战时勇往直前、不惧艰险。

当记者就此事再次采访这6名少年时,他们谦逊地表示,“在当时那种紧急情况下,我们只是做了自己应该做的事情,没想到会引起这么大的反响。”“我们每个人心中都有一个英雄梦,这次经历让我们认识到在面对困难和危险时,勇气和团结的力量是多么重要。我们会继续努力,不仅要在学业上取得好成绩,更要在生活中做一个有担当、有责任感的人。”6名救火少年之一的王毅阳向记者说道。

应急培训发挥关键作用

王毅阳表示,他们本次协助救火并

1月16日,青岛早报视频号发布《点赞!一小区突发火情 6名少年临危不乱协助救火!》视频,报道了平度市凤台中学的6名学生协助消防救援人员和物业工作人员救火的事迹。1月17日,新华社视频号转发了这则新闻视频,在全国范围内引发网友“接力”点赞。

新华社视频号
转发了青岛早报发布的6名少年救火视频。

不是贸然行事,在学校应急演练中积累的消防知识发挥了关键作用。“学校注重培养我们的应急技能,经常邀请消防员对我们进行不同主题的应急培训。”王毅阳告诉记者,这些培训涵盖了火灾逃生、



初期火灾扑救等多个方面,“正是这些应急知识和技能,让我们那天能够冷静地判断火情,并迅速采取行动。”

“这6位同学在面对危险时能够毫不犹豫地挺身而出,并将平时所学的知

识付诸实践,让身为老师的我们既感动又自豪。”平度市凤台中学党支部副书记高长庆表示,学校经常邀请平度市消防救援大队对师生进行培训,并与当地企业联手,在校内设立了应急演练中心,定期举办应急演练,全面提升学生的自我保护与应急处置能力。

记者采访得知,6名少年在日常的学习生活中不仅成绩优异,更以积极向上的态度和乐于助人的品质赢得了老师和同学的赞誉。“这几位同学在班里都是积极分子,他们热爱学习、善于思考。同时,他们还非常注重团队合作,无论是班级活动还是学校组织的应急演练,他们都会积极参与。”平度市凤台中学教师崔甜甜说道。

/ 新闻回顾 /

今年元旦,平度市凤台中学的王毅阳、刘展赫、杨潇坤、王子涵、兰腾飞和于窦一山相约打球。当日下午4时许,他们发现小区东北角的围墙外着火,6人迅速分头展开救援行动,有人拨打119报警,有人去通知物业工作人员,有人在路口为消防车引路……他们临危不乱,为扑救火情赢得了宝贵的时间。

事后,小区物业工作人员专程前往平度市凤台中学,向这6位中学生赠送锦旗和感谢信。面对赞誉,6位少年表示:“尽管我们还只是学生,但面对紧急情况,我们同样有能力、有义务贡献自己的一份力量。能够为城市的安全尽一份绵薄之力,我们感到无比自豪和荣幸。”

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

早报1月17日讯 一位老人意外落水,因厚重的羽绒服被冰冷河水浸湿而动弹不得。生死瞬间,一名男子飞奔而至,脱下鞋袜跳进水中,将老人拉上岸。老人被120紧急送往医院后,救人男子未留姓名,转身离去。这感人的一幕发生在1月16日李沧区的广水路桥下,事后有人认出,救人的是青岛市第八人民医院高压氧科护士侯成鑫。

听到呼救声下水救人

1月16日下午3点半左右,在李沧区广水路桥下,有位老人意外落入水中,周边群众慌忙大喊“救命”。此时,侯成鑫正骑着自行车下班回家,路经附近时听到了呼救声。他急忙循着呼救声赶到现场。“那时候,落水老人已经动弹不得,她仰面朝天躺在水中,浑身打着寒战。她想用双手撑地坐起来,但是越扑腾力气越小,非常危险。”侯成鑫回忆说,岸边还有几位老人正在焦急地商量着怎样把落水老人拉上岸。

情况危急,人命关天。侯成鑫赶紧往桥下跑,一边问周围市民是否报了警,一边脱下鞋袜,跳入水中救人。“我当时一边跑一边脱去鞋和袜子,为了争分夺秒救人,想都没想就跳入了水中。”侯成鑫说,他用一只手将落水老人的头部托出水面,另一只手将她往岸上拽。“由于老人穿着羽绒服,裤子和鞋也很厚重,身上的衣物吸了大量冰冷的河水,变得非常沉重。这既让她动弹不得,也让我往上拉她的时候费了很大力气。”侯成鑫告诉记者。

老人失足落水 “天使”飞奔而来

落水老人躺在冰冷河水中挣扎不起 市八医护人员侯成鑫闻声赶来跳水救人



侯成鑫 受访者供图

侯成鑫(右)跳入水中救人。 视频截图



脱下衣物为老人保暖

由于抢救及时,老人被救上岸后,脸色有些苍白、嘴唇发紫,意识还保持清醒,只是惊吓过度一时说不出话。岸上的老人赶紧扶住落水老人,查看情况。

“当时岸边有几位老人,但是年纪都很大了,他们也在积极想法救人,在我把落水老人拉上岸时也全力帮忙。有一位老人还帮忙联系了落水老人家属。”在等待救护车到达现场时,侯成鑫和几位热心

市民一直守在落水老人身旁。“我怕老人失温,把自己的帽子、羽绒服脱下来盖到她身上。盖上之后看看还是不够保暖,我就把她的羽绒服脱下来,给她穿戴上我的衣服和帽子。”侯成鑫回忆,接下来他和几位路人一起把落水老人扶到路边的小草坪上,让她晒太阳保持体温。

很快,120救护车赶到了,侯成鑫与围观群众一起将老人送上救护车,然后默默离开了。侯成鑫救人的场景被路人拍下后发到了朋友圈,侯成鑫由此被熟人认出,他救人的事迹才被大家所知晓。

应急反应已成为本能

“老人被送往医院后,我坐在岸边缓了一会儿。以前都是在医院内参与抢救,这是我第一次在院外碰到这种情况,当时神经高度紧张,就怕老人出现意外。”侯成鑫表示,现在回想起来还是有些紧张,但作为医护人员,遇到突发情况时的应急反应已是刻在骨子里的本能,此次成功的院外施救案例,让他感到学医的意义和使命感在这一刻具象化了。

“我当时什么也没想直接跑过去,我是一名护士,不会眼看着生命在我面前消逝。这事放在科室,我的同事每个人都会冲上去。”侯成鑫护士的专业素养和多年的临床经验是他在紧急情况时挺身而出的勇气;青岛市第八人民医院定期组织开展小组培训、演练,也是他在危急之际沉着应对的底气。

据了解,1994年出生的侯成鑫已工作10年,是青岛市第八人民医院高压氧科的护士。每年春节期间是一氧化碳中毒高发期,时常有患者半夜被送到医院,需及时进行高压氧治疗。“虽然每天都很累,但是看到患者一天天好起来,心里还是暖暖的。尤其是把患者从死亡线上救回来的时候,那种喜悦是什么都不能替代的。”侯成鑫说。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)